

旺苍县:田间治污新探索 小粪肥融入大循环

“以前用化肥，地越种越板结；现在施粪肥，土壤像‘发了酵’，这两年小麦亩产比往年多收100余斤！”近日，在广元市旺苍县普济镇远景村，58岁的村民侯长润正忙着将粪肥撒入麦田。这是旺苍县推进绿色种养循环农业带来的喜人变化。曾经让人头疼的畜禽粪污，如今成了土地的“香饽饽”，串起一条生态与经济双赢的“黄金链”。

旺苍县地多、肥多，年产生畜禽粪污百万吨以上。过去，粪污乱堆乱放不仅污染环境，还让养殖户和村民矛盾频发。2021年，四川省启动绿色种养循环农业试点工作，旺苍县成为全省24个试点县之一。该县抓住试点契机，以粪肥就地还田为核心，拉开了农业“绿色革命”的大幕。

模式创新 打通全链条

“粪肥堆沤发酵后是天然的有机

肥料，既能治污又能肥田，治理的关键是要打通‘收集—处理—还田’全链条。”旺苍县农业农村局副局长杜永红介绍，该县从2021年开始推广绿色种养循环农业试点项目，创新推行三大模式：通过“养殖户+第三方服务机构+种植基地”模式转运还田，解决规模化处理难题；依托“养殖户+种植户”模式堆沤还田，构建农户内部小循环；推动“养殖户+有机肥企业+种植基地”模式，扩大产业化利用，全面提升畜禽粪污资源化利用水平。

绿色种养循环农业试点工作开展以来，旺苍县共完成粪肥还田面积近40万亩，化肥用量亩均减少15%以上，土壤有机质含量明显提高，全县畜禽粪污资源化利用率达到90%以上，远超全国平均水平。

“通过粪肥还田，茶园亩均减少

化肥施用量30%以上，茶叶产量增加5%~10%，每千克鲜叶收购价涨了4元，茶农户均增收3000元。”木门镇龙山村茶叶专业合作社负责人石义良说。

此外，该县还探索形成了种养循环“政府补一点、养殖企业出一点、种植农户掏一点、服务组织赚一点”的“四点”利益联结机制，让种养两端从“被动治污”变为“主动参与”。

“地上种粮—粮变饲料—饲料养禽—养殖产粪—粪肥还田—土壤改良—品质原粮”，这条闭环产业链正在旺苍县延伸拓展。

生态优先 产业新引擎

“现在猪舍都是全封闭式管理，粪污通过管道直接进入发酵池，不仅

环境干净了，还能增收。”广元市天道牧业有限公司负责人郭艳说。数据显示，仅2024年，该公司固体粪肥处理量达4000余吨，液体粪肥处理量8400立方米，增收16万元，同时节约粪污处理费10万余元。

旺苍县还建立了严密的监测网络，实时追踪土壤质量变化，探索最佳粪肥还田方式和有机肥替代化肥比例。旺苍县农业农村局局长李斌表示，下一步，该县将推动粪肥还田从“试点”走向“全域”，让“绿水青山”成为“金山银山”。

如今的旺苍田野，有机肥替代化肥渐成习惯，粪污资源化利用成为共识。一场始于“治污”的探索，正演变为一场重塑农业发展逻辑的深刻变革，一幅“天更蓝、地更绿、民更富”的绿色画卷，正在旺苍大地徐徐铺展。

(唐福升 陈绍海)



图片新闻

宣传惠民惠农政策

为提升便民惠民服务效能，5月27日，巴中市南江县惠民惠农政策宣传队工作人员在长赤镇养生华庭广场向过往群众发放宣传资料，以群众通俗易懂、喜闻乐见的方式，把各项惠民惠农政策宣传到家家户户。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

● 乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI >>>

城北镇

番茄丰收开启甜蜜乡村游

本报讯 “快点尝尝这个绿色的小番茄，好好吃哦！”初夏时节，位于广安市邻水县城北镇贵人槽的“三个番茄”采摘园(以下简称“采摘园”)迎来丰收季，红、黄、青三色小番茄挂满枝头，吸引了众多市民前来体验采摘的乐趣。

走进采摘园，一串串饱满的小番茄在阳光下熠熠生辉。采摘园主要种植了三个特色品种：红色樱桃小番茄形似小巧的红灯笼，皮薄如纸，口感爽脆；黄玲珑色泽金黄，富含维生素，甜度适中，营养价值突出；青口蜜则是“明星产品”，成熟后仍保持青翠色泽，入口酸甜交织、汁水丰盈，让游客赞不绝口。

据了解，采摘园自去年12月底开始种植三色小番茄以来，经过5个多月的科学管理，于5月13日正式开园，预计采摘期可持续至7月中旬。开园以来，这里迅速成为周边市民周末游玩的

热门去处。游客不仅能够品尝新鲜番茄，还能亲近自然，体验农耕乐趣。

乡村旅游的火热态势持续升温，而采摘园更是异军突起，摇身一变为当地村民名副其实的“增收聚宝盆”。目前，采摘园每日都会聘请十余位村民，参与到日常的园区管理工作。村民们人均每日能收获60元的工资，“在这儿工作离家近，既能时刻照料着家里，又能有稳定的收入。而且大家在一起干活，氛围轻松又融洽，每天都很开心。”城北镇大堰村村民刘小俐脸上洋溢着满足的笑容，开心地说道。

据悉，“三个番茄”采摘园不仅为市民提供了休闲新选择，更通过特色农业带动村民就业，让这片土地上的村民实实在在地尝到了甜头。这一模式，犹如强劲引擎，为当地乡村振兴注入源源不断的新动能。

(吴乾超 本报记者 周宇)

荣丁镇

“市级双百提升示范片”亩产提升26.1%

本报讯 为科学评估油菜种植成效，助力农业高质量发展，近日，乐山市马边县荣丁镇凤凰村迎来一场特殊的“田间考试”——县农业农村局组织县级专家组对“市级双百提升示范片”项目进行油菜田间现场理论测产。

专家组严格按照农业农村部《油菜单产提升三年行动方案》《油菜田间测产技术规范》要求，随机抽取产量为上、中、下三个等级的田块进行测产，经过测量油菜的株距、行距、亩

株数、单株有效角果数、角粒数(粒)、千粒重(克)等关键指标，实测出荣丁镇凤凰村5组示范片种植的“新德杂油9号”油菜品种平均亩产达到218.3千克，较去年提升26.1%，是全县平均亩产的2.9倍。下一步，当地将紧紧围绕“粮油单产提升”工作目标，强化技术指导，进一步提高种植户的生产技能，为农业增效、村民增收提供技术保障，确保粮食生产安全。

(范智晶)

区县扫描 QU XIAN SAO MIAO >>>

简阳市 政企联动助力重大项目落地

本报讯 近日，位于成都简阳临空经济产业园的中通快递西南总部项目顺利通过验收。在降本增效党员助企专班护航下，这个占地400亩的智慧物流枢纽，比原计划提前100天竣工，创造了政企联动攻坚“立园满园”行动的“简阳速度”。

中通快递西南总部项目总建筑面积约45万平方米，新建快运分拨中心、智能化快件分拨中心、智能仓配云仓中心等，是中通快递在国内布局的最大区域总部项目。投产后，预计可节省物流成本4%，提升整个西南地区快件时效6个小时，对区域物流发展具有重大意义。中通快递西南总部项目相关负责人称赞道：“企业很满意

这样的服务，缩短了建设时效，我们也能加快投产时间，最快预期在10月份就可以投产运行。”

据了解，今年以来，简阳临空经济产业园管委会紧盯重大项目开工、建设、投产等关键环节，深化全生命周期管理，加强对接策划，完善配套支撑，并与住建、行政审批等多个部门联合组建专班，以“园区发起、部门响应，企业线下申请、部门线上协同”的创新模式，全力推动项目落地，助力企业降本增效。

眼下，简阳临空经济产业园区内一个个重大项目，在降本增效党员助企专班的精准服务下，正实现快投早见效，为千亿级临空产业集群打造按下了“快进键”。

(侯佩茹)

内江市市中区 丹青书韵庆端午 传统文化绽光芒

本报讯 5月26日，由内江市委宣传部、市精神文明办、市教体局等多个单位联合主办，市中区委宣传部、区教体局等单位承办的“文化传承·强国有我”第四届内江市“大千画派”青少年书画传习大赛(市中区赛区)活动在内江市实验小学顺利举行。

活动现场，来自市中区31所学校的90名学生齐聚一堂，围绕端午主题展开书画创作比拼。同学们以灵动的笔触，将粽子、艾叶、菖蒲、大熊猫、竹叶、牡丹等元素融入作品之中，通过水墨晕染与色彩勾勒，生动诠释传统节日的文化意象。书法创作区域内，小选

手们或凝神屏息书写端午诗词，或挥毫泼墨展现书法韵味……另一边，师生共绘端午现场比赛同步开展，12名书画教师与学生并肩作画，共同勾勒端午画卷，现场洋溢着浓厚的艺术氛围与文化温情。

据悉，此次活动将传统文化与书画艺术紧密结合，为青少年搭建了一个展现艺术才华、传承文化精髓的平台，为弘扬中华优秀传统文化、培育时代新人注入了新的活力。未来，市中区将持续以丰富多彩的活动为载体，深耕文化沃土，让传统文化绽放出更加绚丽的光彩。

(谢越)

公告

2025年5月19日，我局在成都市新都区货运大道多米物流的卸货区，查获用白色编织袋伪装卷烟：红塔山(硬经典100)共计1个品种160条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市新都区货运大道多米物流的卸货区，联系电……

话：028-89397011)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年五月三十日

公告

2025年5月20日，接群众举报，我局执法人员在成都市青羊区光华西二路241号1层成都东骏快捷物流有限公司青羊第……

一分公司查获烟草制品：玉溪(硬)2条、南京(炫赫门)2条，共计2个品种4条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区光华西二路80号，联系电……

话：028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局

二〇二五年五月三十日

公告

2025年5月20日，接群众举报，我局执法人员在成都市青羊区光华西二路241号1层成都东骏快捷物流有限公司青羊第……

一分公司查获烟草制品：玉溪(硬)2条、南京(炫赫门)2条，共计2个品种4条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区光华西二路80号，联系电……

话：028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局

二〇二五年五月三十日

公告

2025年5月20日，接群众举报，我局执法人员在成都市青羊区光华西二路241号1层成都东骏快捷物流有限公司青羊第……

一分公司查获烟草制品：玉溪(硬)2条、南京(炫赫门)2条，共计2个品种4条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区光华西二路80号，联系电……

话：028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局

二〇二五年五月三十日

公告

2025年5月20日，接群众举报，我局执法人员在成都市青羊区光华西二路241号1层成都东骏快捷物流有限公司青羊第……

一分公司查获烟草制品：玉溪(硬)2条、南京(炫赫门)2条，共计2个品种4条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区光华西二路80号，联系电……

话：028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局

二〇二五年五月三十日

公告

2025年5月20日，接群众举报，我局执法人员在成都市青羊区光华西二路241号1层成都东骏快捷物流有限公司青羊第……

一分公司查获烟草制品：玉溪(硬)2条、南京(炫赫门)2条，共计2个品种4条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区光华西二路80号，联系电……

话：028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局

二〇二五年五月三十日

公告

2025年5月20日，接群众举报，我局执法人员在成都市青羊区光华西二路241号1层成都东骏快捷物流有限公司青羊第……

一分公司查获烟草制品：玉溪(硬)2条、南京(炫赫门)2条，共计2个品种4条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区光华西二路80号，联系电……

话：028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局

二〇二五年五月三十日

公告

2025年5月20日，接群众举报，我局